

## Справка по ресурсу «Протокол»

1. Доменное имя <https://protokol.band/>. По данным сервиса «Whois» (<http://www.whois-service.ru>) ресурс зарегистрирован в 2019 году, информация о владельце сайта скрыта.
2. Владелец сайта. Савельев Александр Валерьевич – краснодарский журналист. А. Савельев окончил два курса исторического факультета в Адыгейском государственном университете, после чего понял, что *«университет – такая же пустая трата времени и сил, как и армия»* и решил *«заняться активизмом и общественной деятельностью»* (<https://golos-kubani.ru/grazhdanskij-aktivist-iz-krasnodara-uzhe-bolee-dvux-let-v-oyuet-s-voenkomatom/>). С мая 2015 года – активист, общественный деятель, ведет свой проект «Протокол». В 2015 году за активную экологическую деятельность был номинирован на конкурс «Кавказского узла» «Герой Кавказа-2015» (<https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/294065/>). В 2017-2019 годах А. Савельев сотрудничал с «МБХ медиа» (в августе 2021 года компания объявила о своем закрытии <https://www.bbc.com/russian/news-58097335>), с изданием «Белсат» (<https://belsat.eu/ru/programs/ekologi-nashli-v-lesu-dachu-deputata-posle-etogo-na-nih-zaveli-ugolovnoe-delo/>, <https://belsat.eu/ru/programs/v-krasnodare-sudili-poeta-za-vozbuzhdenie-nenavisti-protiv-ateistov/>, <https://belsat.eu/ru/programs/v-krasnodare-repressii-protiv-otkrytoj-rossii/>), вел блоги на платформе «Открытая Россия». Являлся активистом «Экологической вахты по Северному Кавказу», которая выступала против несанкционированных свалок и захвата участков земли под VIP-поместья. За участие в подготовке критических материалов «Экологической вахты» в отношении А. Савельева неоднократно проводились оперативно-следственные мероприятия (<https://belsat.eu/ru/programs/na-zhurnalistov-belsata-napali-lyudi-v-maskah-vozle-strannoj-dachi/>, <https://www.kavkazr.com/a/davit-vse-chno-dvizhetsya/30088506.html>), он задерживался за участие в протестных акциях (<https://www.forumfreerussia.org/news/in-russia/2018-09-06/vlasti-zapugivayut-pr-edpolagaemyh-uchastnikov-nakanune-aktsii-9-sentyabrya>). За сотрудничество с «МБХ медиа» А. Савельева называли участником запрещенной организации, в связи с чем в отношении него было возбуждено уголовное дело, которое

прекратили в декабре 2019 года (<https://www.kommersant.ru/doc/4206009>). Однако, в октябре 2021 года за интервью с активисткой Яной Антоновой, которую также подозревали в совершении преступления по ст. 284.1 УК РФ «Осуществление деятельности нежелательной организации», дело возобновили

(<https://www.kavkazr.com/a/v-otnoshenii-zhurnalista-iz-krasnodara-vozobnovleno-delo-o-sotrudnichestve-s-nezhelatel'noy-organizatsiey/31511095.html>).

**3. Общая информация о сайте, история ресурса.** Ресурс организован по инициативе краснодарского журналиста А. Савельева, на базе его личного «Telegram»-канала. Изначально канал назывался «Александр Савельев» – по имени основателя площадки, где он вел прямые трансляции из судов. На ресурсе присутствуют разделы: «Как помочь» (<https://protokol.band/howtohelp/>), для желающих сотрудничать с изданием создан раздел «Агентам «Протокола» с контактной формой для связи с редакцией (<https://protokol.band/agents/>), на главной странице ресурса публикуются информационные материалы (<https://protokol.band/>).

**4. Задействованные в проекте/работе сайта лица.** Александр Савельев, основатель площадки; коллектив журналистов, юристов, гражданских активистов. Для связи с редакцией сайта предоставлен адрес электронной почты [protokol.band@protonmail.com](mailto:protokol.band@protonmail.com).

**5. Общая направленность сайта. Ресурс оппозиционной направленности.** Новостные публикации размещаются на главной странице сайта и затрагивают острые общественно-политические и экономические темы. В целом данный ресурс является информационным, оппозиционно-направленным. Публикуемая информация представляет собой материалы, резко критикующие региональные власти, освещающие резонансные события, деятельность несистемной оппозиции, расследования, интервью общественников и активистов. Примеры публикаций: «Денис Мантуров. Крёстный отец Геленджика»: *«действующий федеральный чиновник — министр промышленности Денис Мантуров и его семья владеют в Краснодарском крае имуществом на миллионы, а скорее даже на миллиарды рублей. Именно они делают из жемчужины российских курортов, из Геленджика, элитный посёлок для своих»* (<https://protokol.band/2021/12/15/manturov/>), «Брат-депутат. Второй фильм о семье Ткачёвых»: *«единорог Алексей Ткачёв сидит в государственной думе и голосует за все репрессивные законы. Его семья владеет имуществом в Черногории и в Америке, лицемерно рассуждая о православии и консерватизме»* (<https://protokol.band/2022/01/20/brat-deputat-tkachev/>), «Яна Антонова: «Будет ли мордобой из-за строительства храма в зеленой зоне

Юбилейного?»: *«захотелось митрополиту и новую церковь в Юбилейном. Губернатор дал поручение своему заму Болдину найти земельный участок. Болдин не придумал ничего лучше, как отнять у жителей их любимое место отдыха — зеленую зону на набережной»* (<https://protokol.band/2021/12/22/yana-antonova-hram/>).

**6. Позиционирование.** Ресурс позиционирует себя как *«коллектив журналистов, юристов, гражданских активистов, правозащитников, который информирует о нарушении прав человека и российского законодательства в Краснодарском крае, о проблемах коррупции. Содействует реализации принципа открытости государственных учреждений и общественных объединений. Обеспечивает связь попавших в беду людей с защитниками»*.

**7. Средняя посещаемость/аудитория.** По данным ресурса «a.pr-cy.ru», средняя посещаемость сайта составляет более 130 человек в день и более 4 тыс. человек в месяц (<https://pr-cy.ru/site-statistics/?domain=protokol.band>).

**8. Социальные сети (посещаемость).** Ресурс представлен в социальных сетях:

«ВКонтакте» (<https://vk.com/protokol.band>), более 50 подписчиков, контент не обновлялся с весны 2021 года;

«Twitter» ([https://twitter.com/protokol\\_band](https://twitter.com/protokol_band)), около 500 подписчиков, публикации обновляются ежедневно;

«Facebook» (<https://www.facebook.com/protokol.band>), более 260 подписчиков, публикации обновляются ежедневно;

«YouTube» (<https://www.youtube.com/c/protokolband>) около 2,5 тыс. подписчиков, видеоролики выходят несколько раз в год;

«Telegram» ([https://t.me/protokol\\_band](https://t.me/protokol_band)) около 1 тыс. подписчиков, публикации обновляются ежедневно.

Во всех социальных сетях комментарии практически отсутствуют.

**9. Иная значимая информация отсутствует.**

**10. Возможность ограничения доступа.**

**11. Возможность применения иного регулирования, предусмотренного законодательством.**